



radi zla iz srca do Boga. Ona deluje na to, da se razpalijo človeške strasti do skrajnosti na vseh koncih in krajih.

„Ragon“ pravi sam: naša družba ni toliko tajna, pač pa ima neko tajnost: je tajna v toliko, kolikor človeštvo ni še zrelo za odkritje tajnosti“. Vsi slojevi ljudstev, vse države, vse uprave so okužene duhom framašonstva. Moderna kultura je po velikem delu: masonstvo.

Masonstvo je eno, ali podružnic, sekt ima mnogovrstnih. Masonstvo je med drugim tudi oče internacionale, katero je organizoval Karl Marx 1864. v Londonu. Internacionala obseza delavske stanove vseh strok.

Masonstvo si je stavilo načelo: „skvariti in zatreti vso nravstvenost v človeštvu“. Iz tega sledi, da pobija vsako versko avtoriteto, posebno pa kristijanstvo, med tem pa najbolj katoličanstvo. Judje so se vrgli v ta boj in sodelujejo s tem, da so pomočjo denarja spravili v svoje roke vse javne naprave. Spodkopuje tudi vsako človeško avtoriteto, da pripravi tla svetovni socialistični republiki. Vzгляд nam je Amerika se svojimi revolucijami v Braziliji, štrajki v Čikagu. Evropa pa se pripravljala na to.

Sredstva masonstvu so dobra vsaka, vse je dobro, vse treba poskusiti, da se doseže namen. „Osar tutto“ doni tudi v nas in to je masonsko načelo. Laž in varanje je bojni meč, katerega vihte v tem boju. Mogočni stroj je korupcija in kjer ne pomaga ta, tudi nasilstvo. Vzrok vsemu socialnemu zlu je torej: židovsko-framašonski liberalizem. (Pride še.)

### Kmetijska in vrtnarska družba za Trst in okolico.

Z ozirom na povabilo na občni zbor imenovane družbe v dan 12. t. m. spregovoriti nam je o tej stvari še posebej nekaj besed.

Kako velike važnosti je ta družba za nas Slovence v Trstu in okolici, to izpozna na prvi pogled vsaki razumen človek. Naša družba ima v prvi visti namen združiti našo kmetijstvo pod domaći krov in je braniti pred pogubonosnim uplivom tujstva. Stvar ni lahka, ker smo v pretesni dotiki s tujci, kateri hočejo do živnega tudi našemu kmetijstvu. Vendar je treba, kakor povsod drugod, tudi v tej stvari resnega dela in potrpežljive vstrajnosti.

Odbor družbe si je postavil za nalogo stati vsikdar na strani domačemu kmetijstvu in vrtnarstvu z dobrimi nasveti in različni stvarnimi pripončkami.

Ako pa odbor dosedaj ni mogel vršiti svoje naloge v istem obsegu, kakor je odkritosrčno želel, je pa tudi po nekoliko krivda naših členov družbe samih, ker so se premalo obračali do odbora. Le v skupnem delovanju je zagotovljen uspeh.

Naša družba se mora razvijati in dvigati čedalje višje, ona mora dosegati za blagostanje našega kmetijstva in vrtnarstva čedalje lepših uspehov, z jedno besedo: naša družba mora postati to, kar jej po vsej pravici pripada na domačih tleh. V prvi vrsti mora biti novoizvoljenega odbora naloga, da pribori družbi letno državno podporo, s pomočjo katere jej bode mogoče še-le prav uspešno pričeti svoje delo; ker brez denarja ni gospodarja. Potem mora nastati med odborom in člani tesneje občevanje in večkratno shajanje na razna posvetovanja o tem in o tem.

Začetek temu novemu krepkemu delovanju pa bodi občni zbor, ki bode v nedeljo 12. t. m. Na ta občni zbor naj bi došlo ogromno členov iz Trsta in vse okolice in ne samo členov, marveč tudi drugih prijateljev našega slovenskega gospodarstva. Zlasti pa naj bi došli kaki, ki imajo morda že dolgo časa pripravljeno kako dobro misel ali nasvet glede krepkejšega razvitka te naše pomenljive družbe.

Dostaviti pa nam je še — ker so namreč prostori slovske Čitalnice v Trstu nepoznani še mnogim našim okoličanom — da se isti nahajajo v Bističevi hiši na ulici Torrente, uhod v Čitalnico pa je iz ulice San Francesco. Prostori so v prvem nadstropju.

Ker torej morda pride jako važnih točk v posvetovanje, želeli je, da bi obilni udeležniki zbora prišli pravočasno, tako, da bode mogoče otvoriti občni zbor pred polnim številom udeležnikov že

točno ob 9. uri dopoldne. Na svidenje torej, dne 12. t. m. v Slovanski Čitalnici!

### Politiške vesti.

TRSTU, dan 3. septembra 1897.

Pogajanja med vlado in večino. Eksekutivni odbor desnice je zaključil svoje seje. V „Sl. Narodu“ čitamo, da se je v včerajšnji seji doseglo popolno soglasje med vsemi strankami večine glede zahteve, da ministerstvo mora biti ministerstvo desnice. Poročila nemških listov, da delajo klerikalci težave, so povsem zlagana in člani parlamentarne komisije se snidejo zopet teden pred sestankom drž. zbora. Posvetovanja z vlado bode vodil nadalje v to izvoljeni pododbor, ki se proglasi menda v permanenci. Danes je imel ta pododbor sejo. Ta seja je bila zelo važna, ker so se določile zahteve posamičnih strank večine. „Matinu“ poročajo z Dunaja, da se ves odbor potem pokloni grofu Badenju.

Oficijozus v „Seri“ pravi, da dan 1. septembra ostane zabeležen med parlamentarnimi dogodki Avstrije. S tem, da se je sklenila zveza med vlado in slovansko-klerikalno večino, da je odprta pot za delo v vspešno rešenje češkega vprašanja. Mi pa pravimo: ne samo češkega! Bodi to ljubo ali ne „Seri“ in njenim radikalnim prijateljem, dejstvo pa stoji vendar, da smo tudi mi Jugoslovani v ažen činitelj večini, kar je izraženo v od vseh strani pripoznani resnici, da od te večine niti ne bi bilo prišlo, da niso naši poslanci še o prvem času zasnovali narodne krščansko-socialne zveze. I mi smo tu, tudi mi imamo zahtevati mnogo, tudi naši zastopniki so gotovo prijavili naše zahteve, da pridejo iste do znanja vladi. Mnogo imamo zahtevati in vse to je nujno. Nujneje morda, nego zahteve drugih. Kajti nam gre za življenje, nam nedostaje najprimitivnejih sredstev za dostojno narodno bitje. Mi zaupamo drugim skupinam, da se izjavijo solidarne z našimi, po zakonih človeka in Boga opravičenimi zahtevami. In ako store tako zastopniki večine v sedanjih pogajanjih, potem le naj bode pripravljena „Sera“, da se prične tudi z reševanjem hrvatsko-slovenskega vprašanja na Primorskem. Kolo se je jelo vrteti in ne ustavi ga niti zatiskanje oči naše gospode pred tem, kar se pripravljaja in kar mora priti, ker tako zahtevata bodočnost in interes države in nje narodov, ker tako zahteva pravica, ker tako zahteva dobri genius Avstrije!

In ako bi se grof Badeni v sedanjih posvetovanjih hotel nekako odtezati temu spoznanju, pridejo pa drugi, ki odprejo oči in store potrebno, da pride naša država do ozdravljenja in miru pote popolne in brezpogojne enakopravnosti vseh narodov. To ni za nas nikako vprašanje več. Jedino vprašanje, ki nam daje misliti, je to: ali se zgodi to takoj že sedaj ali v bodočnosti? Pa ne v daljavi, saj se že vrta kolo.

K položaju. Državni zbor se skliče proti koncu meseca septembra. Malo popred se snidejo zaupni možje češki, da določijo taktiko mladočeškemu klubu.

Nemci groze zopet — pa ne z obstrukcijo. Huje, huje, veliko huje mora priti. Ostaviti hočejo — tako zahteva Schönererjevo glasilo — parlament in agitovati med ljudstvom, naj ne plačuje državi davka. No, no, država ima menda še sredstev, da tudi najrabijatnejega Nemca, če treba tudi se silo pritira v davkarijo. Interesanten prispevek k poglavju o nemški lojalnosti pa je vsakako ta grožnja Schönererjeva. Dobro je tako. Čimbolj jih bo poznal svet, tem manje jih bo imel rad.

Tudi oni! Da, tudi oni so se zbrali te dni tu v Trstu, da se posvetujejo o položaju, oziroma o sredstvih, katerimi bi zopet opozorili ta svet na svojo ekzistenco. Zakaj pa ne, ko se jim je to tako izborna posrečilo nedavno temu, ko so vladi milostno nudili svojo pomoč. Vlada sicer ni vsprejela milostno ponudene pomoči, ali svet se je smejal zopet enkrat, in to je tudi nekaj. Italijanski poslanci se torej staknili glave skupaj, da si ustvarijo sliko o sedanjem položaju. Kaj da so sklenili? Tega ne vemo, ker so sklenili, da ostane tajno, kar so sklenili. Pa nas — odkrito povedano — ne briga mnogo. In za Italijane je odveč, da sploh sklepajo kaj. Saj so tako majhni, da jih niti opaziti ni ob vznožju „položaja“. Njim se godi tako, kakor hote drugi. Ako jim ostane podpora dobrega

strica, se jim sicer ne bo godilo slabo, ali malo manje bilo morda smeli skakati po pravicah slovenskih sočelčanov. Ah, kakor rečeno, to vse je odvisno od strica. Oni sami imajo malo besede. In celo sedaj, ko so se tako zapletli odnošaji in ko treba, da se drugačni ljudje lotijo dela, vidijo se nam Italijani — ako se posvetujejo o položaju — kakor zaba, ki bi hotela biti podobna volu.

Italijanske trdnjave ob avstrijski meji. Slavni Imbriani se je v minolem zasedanju rimske komere pritoževal, da Italija pušča neutrjene svoje meje ob Avstriji. No, vlada se je dala tako oplakati po fantasti Imbrianiju, ki o belem dnevu gleda dahove, da je sklenila graditi ob avstrijski meji utrdbe. Ako je to istina, bi bilo svetovati, naj Italija obrne svoje krvave novce rajše za kaj koristnejega, nego za utrdbe proti Avstriji, n. pr. za gradnjo utrdb proti socialni bedi v svoji ožji domovini in te utrdbe naj bi ne bile iz kamenja, ne, marveč iz polente! H kateri vrsti razgrajačev spada Imbriani, ne vemo, to pa je gotovo, da bode ta fantast stal Italijo še mnogo novcev, ako bode hotela poslušati njegove histerične nasovete.

Vstaja v Indiji. „Reuterjevo“ poročilo javlja dne 31. avgusta. iz Bombay-a:

Ustaška plemena zbrala so se v velikem številu na višinah okoli Mahe, ki leži ob žel. progri Mašak-Bolan. Šest domačincev, kateri so osem milj od Quette delali nasipe, je bilo ubitih od Gacov. Dva uplivna načelnika ustašev sta prestopila z velikimi četami domačinov iz Beludžistana na afganska tla.

Sijon. V Bazlu se je sešel te dni jako zanimiv kongres, namreč kongres Židov, ali „Sijonistov“.

Naše čitatelje mora zanimati, kateri smoter ima družba „Sijonistov“. Stvar je taka, kakor smo si jo mislili že iz vsega početka židovskega nastopanja med drugorodci, namreč: osamosvojitve na narodni podlagi. Po vsem svetu raztreseni Židje da bi se združili v stari domovini svoji, v Palestini, in to je ideja, kateri so žrtvovali vse, tudi — nas.

Že nad trideset let je čutiti v Evropi tako zvano „sijon.“ gibanje“. O tem gibanju nepoučeni krogi so smatrali Žide naravnost za obstanek nežidovskega imetja nevarnimi trgovci, ker za trgovino in spekulacijo je Žid ustvarjen po svoji naravi in svoji neumevni brezobzirnosti v kupčijskih rečeh. Stvar zadobiva pa zdaj hkrati drugo lice, marveč ono lice, katero je pravo, a katero se je zvito skrivalo pod drugo krinko nad tri desetletja.

Židje so torej mislili ves čas svojega brezobzirnega, brezsrčnega nastopanja med kristijani to in nič drugega, da si po izkoriščenju drugoverceev in drugorodceev nakopičijo toliko sredstev, da jim bode možno z istimi ustanoviti zopet lastno državo.

Na kongresu v Bazlu so se Židje posvetovali, kako ukreniti, da se Palestina zopet ustanovi za državo izraelsko. Sijonisti pravijo: „Mi Židje se nočemo potopiti v drugih plemenih, mi hočemo ostati svoje ljudstvo.“ In dr. Herzl, jeden vodij tega sijonskega gibanja, lovi sledeče fraze: „ker je liberalizem izprevidel, da ne more poravnati narodnih nasprotstev, se hoče umakniti in ustanoviti si svoje ognjišče.“ „Sijon“ je izprevidel, da mu ni več obstanka med drugorodci, zatorej si mora poiskati svojo domovino in svojo narodno moč.“ To je menda z drugimi besedami rečeno: Ker smo si nabrali vse polno vašega denarja, pa se zdaj z lepo frazo lahko umaknemo s pozorišča in sicer prej ko mogoče, da nam ne odzamete sadu našega prizadevanja med Vami.

Kako je židovski liberalizem skrbel za spravo med narodi, to smo predobro čutili in čutimo še; saj je ta „liberalizem“ ravno delal narodni razpor s svojim zlobnim časopisjem in to v namen, da je zamogel „Sijon“ v tem razporu obrati narode gospodarski do živga.

To in nič drugega mu je bil namen in svoje delo si je „Sijon“ uredil tako zvito, da nikdo ni slutil, kam pes taco moli.

V Palestino torej!

V Palestini bi se hoteli zopet naseliti Židje kakor kmetovalci, ondi kupujejo bogati evropski Židje, ki so si tu med kristijani nabrali milijonov, svojim ljudem zemljišča in jih preskrbujejo z vsem potrebnim. Sam Rotšild je že podaril v ta namen



